

劳力士特别呈献莱德杯特刊

China 国际中文版

Golf Digest

高尔夫大师

Hit it
Long & Straight
更直! 更远!

Score Better Now!

加西亚: 铁杆精确制导

伍兹: 加速劈起杆

Golf Colleges
大学高尔夫指南

PGA Taste
张连伟梁文冲 **[美巡记]**

莱德杯明星
塞吉奥·加西亚

2006.9
售价 ¥ 39.9

国内统一刊号: CN43-1438/G3 邮发代号: 46-330



ISSN 1673-3223

09 >



现场 On Scene

L.A. 中国之队加州档案 Confidential

文/王游宇 图/周唯



7月16日至31日,是美国加州历史上最近57年来最热的半个月,有的地方温度高达摄氏48度。

这半个月,也见证了中国高尔夫的一段历史:中国国家队在南加州的橡树谷集训,并和美国大学队进行了三天的队际遭遇战。

如何记录这次中美对抗赛,有两种方法,一种是:美国队以25.5:10.5大胜中国队;另一种是美国男队以20:4大胜中国男队;中国女队以6.5:5.5小胜美国女队。

有意思的是,倒不是中国队自己阿Q般地男女分开来算,倒是美国队女队教练布鲁克斯自己在闭幕式上向中国女队致敬,说美国女队输了。

有一点必须指出,参加中美对抗赛的,并不是中国国家队的完全主力,因为对手派出的都是大学一年级队的学生,中国也以21岁以下阵容出战,几位中国男队的强打手如吴康春、樊志鹏、周君等没有出击;另一方面,中国队志在让一些年轻选手多积累些大赛经验,像冯珊珊这样久经沙场的小将也没上场。正如中国队领队李勇在谈到半个月加州行收获时这样简短地回答:“我们是来练兵和选将的!”

练的是国家队的新兵,选的是亚运会的大将。但中国队的“加州档案”远非“练兵选将”四个字这么简单。

这次到美国的除了第一期在观澜湖集训比赛的男子前八名吴阿顺、胡牧、杨文章、魏巍、叶剑峰、韩韧、唐伟和樊志鹏外,又召集了最近在全国业余赛拿冠军的吴康春和全国体育大会取得第二名的周君;女队员则是观澜湖赛的前六名:周晓旋、黄萍、李维、冯珊珊、白云雁和杨涛丽。

由于中美友谊赛要求队员年龄在21岁之下,中国队凑不齐人数,于是又召集了在美加学球的何泽宇和苏东,以及本来今夏就要去美国学球的傅中杨。

何泽宇的入选没什么新闻,这一年他在佛州的IMG高尔夫学校学得不错;傅中杨的入选则有点未出版先轰动的意思。早在六月份时,圈内就有个传闻,该赛主办方美国教练协会向中高协打招呼,希望傅中杨能作为中国队成员。后来又有个说法,傅中杨这个名额本来是留给另一位留美学生,即出道比傅中杨早得多的王明皓,但由于王明皓不想打,所以名额空出来了。不管怎样,人们成全了傅中杨。

至于苏东的出现,以及魏巍依然在队中,让人觉得国家队是用了心思的。因为这两人是首期观澜湖集训的争议人物,当时苏东违例被取消资格,而魏巍也被人指证违例,但始终没有定论。这次这两人同时在加州现身,颇显得当今国家队颇有与人为善为员工前途着想的襟怀,也有是骡子是马,到加州溜溜的潜台词。

可以说,加州练兵,有太多的味道;加州档案,亦有太多的情节。



尽遣小将的中国队输
了16分。三天比赛,
半月集训,国家队主
力人选已初露端倪。

加州档案一：吴康春“回春”

在三天四轮中美友谊对抗赛之前，中国代表队还和橡树谷代表队正儿八经地打了两场。应该说有一个发现，就是为吴康春重回国家队提供了强大的佐证。

先说吴康春，实际上他为了备战亚运作出了很大的牺牲。他的实力，在吴阿顺迅速崛起前，是绝对的亚运一号人选，就是阿顺成长起来后，吴康春也最少是国内的二把手，而且，因为他的威望和责任心，国家队一直把他当队长在培养。但观澜湖四轮大战，阿春居然掉至八强之外，令很多人都觉得痛心。

这次国家队扩大集训范围，顺理成章地给阿春一个最后的机会，阿春没有辜负。因为他超过21岁，无法在中美之战中上阵，所以，在赛前的各种比赛中，他全力出击，结果，他和樊志鹏的组合是最强的一队。

最牛的是他们和胡牧、叶剑峰交手，吴樊两人居然打出11个鸟，1个鹰。因为胡牧、叶剑峰今夏都在美国参赛，所以有人戏称说吴康春、樊志鹏击败了“美国组合”。

在中美大战展开前一日，队里要求队员放松调整，但还是有意安排了一场队内赛事，吴康春、樊志鹏对垒队中的“加拿大组合”——在温哥华学球的苏东和韩韧。最后也是吴康春和樊志鹏赢了，赢得也是蛮轻松的。

可以说，吴康春、樊志鹏是在加州状态最好的一对中国选手，尤其是吴康春。“他现在的状态可以说是全队最好的。”中国队教练宋庆礼看来也是吴康春的粉丝。

“我怎么愈看阿春愈像张连伟。”一个小选手曾半开玩笑地说。他指的是阿春的动作。

其实阿春真得像张连伟，他们都是珠海人，都训练得很勤奋，都勇于任事，都是队长当然的人选。

吴康春在看中美比赛时，曾说了这么一句，“在旁边看队友打而上不了场的感觉真是烂。”这是心里话。不过，中美大战应该就是他坐壁上观的最后一次，下次国家队出战，吴康春肯定会披挂上阵。

“我个人意见是，亚运队中一定要至少有一个稳健而又能打硬仗的老将来押阵。”李勇在谈人选时这么说过一句。如今，稳健又能打硬仗的，阿春自然是不二人选。



中国高尔夫亚运队的队长人选，23岁的广东选手吴康春。

事后想想，中国对这次比赛还是期望太高，比赛前两天，中国队拿着对方的出场名单向廖俊豪打听来将是何路数时，就注定了这次比赛的艰难。

廖俊豪当时介绍说对方只有四名是高尔夫甲级大学的学生，其它都是边缘学校的，打得好，中国队有可能赢。这四名学生，廖俊豪加了一句：打得好时挺好，打得差时很差。可惜他忘了一句：美国大学生，不管是高尔夫甲级学校，还是边缘学校，能被选拔出来了，都不会差到哪去。

四位来自高尔夫甲级大学的男队员是：来自德州理工的队长波古恩、来自亚利桑那大学的福克斯、来自洛亚纳马里蒙特大学的洛克和来自佐治亚理工大学的特林格尔。事实证明，这四人在单挑赛上取走七分半，几乎全胜，仅波古恩和傅中杨打一场比赛。

另外，有两名女子选手来自高尔夫甲组，范德比尔特大学队长杰姬·康格利诺和亚利桑那大学的奥斯伯恩。

这次美国队并非当地媒体说的随机选出来的大学一年级新生，而是很有来头，其中三男三女是美国大学全明星阵容（三男是特林格尔、基默和洛克，三女是康格利诺，奥斯伯恩和平朋布尔克）。加上美国队这次出战的两名教练都是高尔夫大学圈中的一时之选。男队教练是加州大学洛杉矶分校的文森特，女队教练是杜克大学的布鲁克斯。

面对如此阵容的对手，又是在美国主场的遭遇战，中国队男队输了，没有什么了不起，而女队赢下来，就更有面子了。

只是，当时阿顺先盛后竭，多多少少有点令人没想到。

记得首日比赛对阵抽签刚出来，吴阿顺、何泽宇这一对中国第一强组合正好对上美国最强的特林格尔和威利斯组合，中国教练组就很兴奋，尤其是欧阳文高声地说：“为了讨论排阵，我们教练讨论到深夜两点半，我和宋庆礼还拍了桌子。”

加州档案二：吴阿顺“不顺”

其实，阿春的状态大好，也令他的好友吴阿顺解脱不少。因为从今年初起，吴阿顺迅速成长为中国最好的业余选手，他领衔亚运会的呼声很高，这次到橡树谷，他也被视为中国队的第一强手。在热身赛中，他打赢了橡树谷队的廖俊豪，更让人对他在中美对抗赛的前景产生希望。



加州档案三：胡牧的洗礼

除了吴阿顺一胜三败，胡牧四战皆墨也是男队惨败的原因，而且胡牧的失利，多多少少在圈中激起余波，因为胡牧是这两年人们心目中的青少年领袖级人物，或者更确切地说，是海外兵团的首领。

不用讳言，在国内青少年高球圈内，有国内派和海外派，海外派就是胡牧、苏东、韩韧、王明皓等人，而国内派以吴康春和吴阿顺为代表。这次在橡树谷，应该说是国内派和海外派全线失利，但胡牧半分未得，引起了很多议论。

胡牧怎么啦？

其实说穿了也没怎么，马上就要过十七岁生日的胡牧正在经历着成长的烦恼。橡树谷中美之战在胡牧生涯中一个很特别的阶段出现了。

“胡牧完成了中美高尔夫史上的一个历史，他开出了中美友好杯的第一球。”那天在闭幕式上，组委会执行长比尔希登·布兰德热情洋溢地说。

橡树谷之战对胡牧来说，除了亚运选拔，和廖俊豪的未来对话以及他开出第一球的中美大战外，还有另外几层意义：

这是他长这么大第一次单飞，父母没有陪在身边。他11岁到佛州，六年来都是父母替他安排好作息，自己一直过着很有规律的生活。而一到橡树谷，他和叶剑峰、苏东一帮小哥们挤在一间房里，作息节奏就变了，这不能不影响到他的状态。

另外，在七月初的圣地亚哥世界青少年锦标赛，他拉伤了背。尽管这以后他一直在坚持比赛，问起来也说没影响，但肯定还是有影响的。

还有，胡牧在一个月前刚改了推杆动作，两个手的位置倒了个个。他父亲胡建松这两年来一直想叫他这么改，但胡牧没有听从，直到最近才下了决心。改一个推杆动作，在一个月里不可能完全顺畅的。

所以，橡树谷正好遇上胡牧的低谷。曾经有人说，胡牧这一年进步不大，进步程度还不如在国内练的队员。

区区的排阵，教练就如此郑重其事是一回事，吴阿顺被重视也可见一斑。

阿顺首日也不辱使命，和何泽宇联手以两洞优势赢了。

但阿顺不败的神话在第二天早上对威利斯的单挑中被打破。后来，阿顺和何泽宇又输了第三轮，败给了特林格尔组合。在第四轮中，阿顺又败给了对方的队长波古恩。

“阿顺有点提前兴奋，赛前练兵及第一天比赛打得很好，但从第二天赛事起，他的铁杆开始乱了。后来他和我说，都看不清果岭上的线了。”李勇这么分析道。

第一号种子吴阿顺三败一胜，注定了中国男队的惨败。

阿顺第四天输球后，很坦然地说：“我们对对手的估计有偏差，都以为美国队只有四个甲级队成员实力强大，其他八人我们可以拿下的，其实他们那八个人也很厉害。”

阿顺说得对。他赢了第一场后，第二场他摊上了威利斯，美国教练文森特就特别跟了这组几个洞。他的解释是：威利斯是美国队中实力相对弱些，如果他能赢阿顺，美国队就不会输了。结果那天威利斯以赢4洞剩2洞胜了阿顺。

这也可以理解，这是阿顺首次亮相美国，而他最近在圈内人气急升，纵然他是很低调很沉着的苦孩子出身，到了大场面，还是会激动。

但不管怎样，阿顺依然是中国第一号选手。

即使此次中美对抗赛只取得一胜三负，人气急升的吴阿顺依然是国家队头号球手。

人亚军外，在夏天的世界风中国职业业余配对赛上，她取得第三名，仅次于钟笑龙和张娜这两位职业高手。赛后张娜也直言不讳，明年黄萍转职业后，中国女子职业就会是张娜、钟笑龙和黄萍轮流坐庄的时候。

当时第三名的奖金是五万元，由于黄萍是业余身份，拿不了钱。但她打响了旗号，那天她打扮得也很入时，很多记者也在说此人像魏圣美。

这次，中国的魏圣美有着一种凄美，因为三天四轮比赛，她有三天打到第18洞，总比分是二负一胜一平，赢得挺干脆，输得挺可惜。

但当值的美国裁判以及美国队员对她评价都很高，她的技术动作，她的身材条件都是一流。她的1号木也“巨远”。一句话，她像魏圣美。

而这个中国的魏圣美有一个好朋友，名叫冯珊珊。

“你和谁配合最好？”那天，李勇在场边和冯珊珊闲聊。



“当然是黄萍，我们是天下绝配。”冯珊珊可以说是全队的开心果，由于没有比赛任务，乐得全场做拉拉队，而她最喜欢看吴阿顺的比赛，阿顺比完了，她就拉着阿顺的胳膊问长问短。

珊珊胆子也最大，那天其他女孩子都说佐治亚大学的特林格尔最靓仔，而珊珊偏偏认为美国男队教练文森特最有魅力。在第一天的升旗仪式上，珊珊就拉住文森特拍照，在晚上酒会上，她又拖黄萍找上文森特，文森特满脸惊讶，“又是你。”

“再拍一张嘛！”珊珊嘻皮笑脸地说。

其实，在女队六名选手中，最心定的也是冯珊珊。这次中美友谊赛，冯珊珊没有出马，理由是给队友一个参加大战的机会，因为冯珊珊这两年是中国参加国际赛事最多的业余选手，几个月前的全国体育大会，她又以很大的优势夺冠。

虽然人选没有最后勘定，但冯珊珊已经被视为最有把握入选的。这次如果冯珊珊也派上阵，中国女队赢得还会再多些，正如李勇开玩笑地说：“珊珊在场上，我牙疼也会好得快些。”

第一天中国女队两队组合都告失利，李勇的牙开始疼了，幸好后来中国女队把局面挽回来了。

加州档案九：教练风波

教练，这届国家队从成立到现在，从观澜湖到橡树谷，似乎都不缺少新闻。

观澜湖集训的时候教练让队员晨跑十公里；选拔赛时，队员打36洞不让喝水；苏东和魏巍的同人不同命；还有教练抱怨工资太低……而这一次，就在中国队准备离开洛杉矶的前夜，队员们相传欧阳文辞职了。

为了亚运会迟迟未转职业的湖北女孩黄萍，让橡树谷的汪志毅很是欣赏。

这次中国队在橡树谷带队的是宋庆礼和欧阳文两名教练，但这两人相处得并不融洽，这一点不是秘密。欧阳文不止一次地当众说，为了排阵他俩争论至深夜。没有不伤感情的争论，奈何排阵连着选拔，也难怪教练们煞费苦心。

很多队员曾经听到欧阳文大声地说：“凭我体育管理硕士的经验，我认为排阵应该这么排……”乍一听乍一看，中国教练们太看重排阵组合，弄得似乎有点象世乒团体赛，或汤姆斯杯羽毛球赛，只要排阵得当，就可取胜。其实高尔夫，尤其是现在中美男子这种水平悬殊的对抗，完全谈不上巧妙布兵，出奇致胜。

中国男队惨败，自然是技不如人。中国女队胜出，也是实力高于对手，和教练布兵无关，或者说没特别大的关系。中国队的差距，不是临阵磨枪可以解决的。